PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO HUYỆN VĨNH THUẬN

TRƯỜNG TH-THCS VĨNH BÌNH BẮC

ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KỲ II MÔN: HÓA HỌC 9
Năm học: 2022 – 2023
I. Mục đích của đề kiểm tra

 1. Kiến thức.

      -  Cấu tạo phân tử, tính chất vật lý, tính chất hóa học của các loại hợp chất hữu cơ. Kiểm tra học sinh cách nhận biết các loại hợp chất hữu cơ như: metan, etilen, rượu etylic, axit axetic..., viết được phương trình hóa học minh họa cho sự chuyển đổi giữa các loại hợp chất hữu cơ, tính chất hóa học của hợp chất hữu cơ,.

 -  Hs biết cách lập luận để giải bài toán xác định khối lượng , thể tích chất tham gia hay sản phẩm trong phương trình hóa học.
 2. Năng lực.

     Tự tin, biết vận dụng kiến thức đã học để làm bài kiểm tra, biết sử dụng ngôn ngữ hóa học: lập CTHH, PTHH, gọi tên chất, tính toán hóa học,.. 

3. Phẩm chất

    Trung thực, cẩn thận khi làm bài.

II. Hình thức đề kiểm tra

    Trắc nghiệm khách quan 30% và tự luận 70%.

III. Ma trận, bảng đặc tả kiểm tra

    1.Ma trận đề kiểm tra cuối kì II
MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KÌ II

MÔN:  Hóa học 9 – THỜI GIAN LÀM BÀI: 45 phút
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	1
	Hidro cacbon- nhiên liệu
	- khái niệm, cấu tạo phân tử hợp chất hữu cơ.
- Hidrocacbon gồm : Metan,Etilen,Axetilen

- Dầu mỏ, khí thiên nhiên, nhiên liệu
	4
	4
	1
	4
	1
	1
	
	
	
	
	1
	11
	
	
	
	
	5
	2
	20
	52,5%

	2
	Dẫn xuất của hidro cacbon. Polime
	- Rượu Etylic, Axitaxetic, chất béo
- Mối quan hệ giữa Etylen, Rượu Etylic, Axitaxetic

-Glucozo, Xaccarozo
- Tinh bột và xen lulozo

- Protein và polime
	4
	4
	
	
	3
	3
	1
	12
	
	
	
	
	
	
	1
	6
	7
	2
	25
	47,5%

	Tổng  
	8
	8
	1
	4
	4
	4
	1
	12
	
	
	1
	11
	
	
	1
	6
	12
	4
	45
	100

	Tỉ lệ %
	40%
	30%
	20%
	10%
	
	100%

	Tổng điểm
	7
	3
	
	10


2. Bảng đặc tả đề kiểm tra

	TT
	Nội dung kiến thức
	Đơn vị kiến thức
	Mức độ kiến thức, kĩ năng 

cần kiểm tra, đánh giá
	Số câu hỏi theo các mức độ nhận thức
	Tổng

	
	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng 
	Vận dụng cao
	

	1
	Hidro cacbon- nhiên liệu
	- khái niệm, cấu tạo phân tử hợp chất hữu cơ.

- Hidrocacbon gồm : Metan,Etilen,Axetilen

- Dầu mỏ, khí thiên nhiên, nhiên liệu
	Nhận biết : - Hoá trị của Cacbon , Oxi.
- phân tử khối của etylen.

-  Phản ứng giữa  etilen với dung dịch brom thuộc loại phản ứng gì?
- Viết công thức cấu tạo của  metan và etilen.

Thông hiểu:  Dựa vào thành phần phân tử, các hợp chất hữu cơ được chia thành hai nhóm chính.
Vận dụng: Giải bài toán theo phương trình.
	5
	1
	1
	
	7

	2
	Dẫn xuất của hidro cacbon. Polime
	- Rượu Etylic, Axitaxetic, chất béo

- Mối quan hệ giữa Etylen, Rượu Etylic, Axitaxetic

-Glucozo, Xaccarozo

- Tinh bột và xen lulozo

- Protein và polime
	Nhận biết: -  Công thức phân tử  của Axitaxetic, Saccarozơ.
-  Glucozơ có nhiều nhất trong quả chính nào sau đây.

-  Protein có trong cơ thể.

Thông hiểu: -  Tinh bột có nhiều trong các loại hạt nào.
-  Dựa vào nguồn gốc, Polime được chia thành hai loại chính.

-  Mỏ dầu thường có mấy lớp.

Vận dụng cao:  Giải thích tại sao khi để đoạn mía lâu ngày trong không khí, ở đầu đoạn mía thường có muồi rựơu Etylic.
	4
	4
	
	1
	9

	Tổng
	
	9
	5
	1
	1
	16


	  PHÒNG GD&ĐT HUYỆN VĨNH THUẬN
TRƯỜNG TH & THCS VĨNH BÌNH BẮC

ĐỀ CHÍNH THỨC 

	Đề kiểm tra cuối kỳ II, năm học 2022-2023
Môn: Hóa học 9 

Thời gian làm bài: 45 phút

( Không kể chép đề hoặc giao đề )


I / PHẦN TRẮC NGHIỆM (3 điểm) Khoanh tròn chữ cái A, B, C, D ở đầu câu đúng.
Câu 1: .Trong hợp chất hữu cơ cacbon  luôn có hóa trị 

       A.     II.             
 B.   III.              
  C.   IV.           
 D.   VI.
Câu 2: Phản ứng giữa  etilen với dung dịch brom thuộc loại phản ứng gì?

A.  Phản ứng cộng.      B.  Phản ứng cháy.     C. Phản ứng  thế.       D. Phản ứng trùng hợp.

Câu 3: Mỏ dầu thường có mấy lớp :
A.  2 lớp                    B. 3 lớp                    C.   4 lớp                         D. 5 lớp
Câu 4: Công thức phân tử  của  Axit axetic là :
A.  C2H2O.        

 B. C2H4O.       


 C. C2H6.            
 D. C2H4O2
Câu 5: Dựa vào thành phần phân tử, các hợp chất hữu cơ được chia thành hai nhóm chính là:
A. Hidrocacbon và dẫn xuất của hidrocacbon.                     B. Hidro và hidrocacbon.

C. Hidrocacbon và dẫn xuất .                                               D. Dẫn xuất của hidrocacbon và Oxi.

Câu 6: Trong hợp chất hữu cơ Oxi  luôn có hóa trị 

       A.     II.             
 B.   III.              
  C.   IV.           
 D.   VI.
Câu 7: Glucozơ có nhiều nhất trong quả chính nào sau đây
A. Mít                             B. Nhãn                          C. Nho          D. Dâu

Câu 8: Công thức phân tử  của  Saccarozơ là :
A.  C2H2O.        

 B. C12H22O11.       


 C. C2H6.            
 D. C2H4O2

Câu 9: Tinh bột có nhiều trong các loại hạt nào sau đây:
A. Nứa, Tre, Sắn.         B. Tre, Sắn, Nhãn.        C. Nhãn, Xoài, Lúa.          D. Lúa, Ngô, Sắn.

Câu 10: Dựa vào nguồn gốc, Polime được chia thành hai loại chính 

A. Plime thiên nhiên và Plime tổng hợp.                B. Plime thiên nhiên và tổng hợp.

C. Plime thiên nhiên và Plime Protein.                   D. Thiên nhiên và hoá hợp.
Câu 11: Protein có trong cơ thể

A. Trâu, Bò, Lợn.                                             B. Người, Động vật, Thực vật.                                  C. Động vật, Trâu, Bò.                                     D. Thực vật, Lúa, Ngô.
Câu 12: Phân tử khối của Etylen là:

A. 25.                   B. 26.                      C. 27.                                           D. 28.
II. TỰ LUẬN: ( 7 điểm )
Câu 13: (2 điểm) Viết công thức cấu tạo của metan và etilen.
Câu 14: (1 điểm)  Giải thích tại sao khi để đoạn mía lâu ngày trong không khí, ở đầu đoạn mía thường có muồi rựơu Etylic ?
Câu 15: ( 2 điểm) 

Điền chất thích hợp vào các dấu ? và lập phương trình hóa học cho các sơ đồ phản ứng sau:



Câu 16: (2 điểm)  Đốt cháy hoàn toàn 5,6 lít khí etilen C2H4   (ở đktc). 
a/ Viết phương trình hoá học xảy ra.

b/ Tính thể tích khí oxi (đktc) cần dùng cho phản ứng trên ?

c/ Để điều chế lượng khí oxi trên, cần phải phân huỷ bao nhiêu gam kaliclorat (KClO3) ?

                ( Cho biết C=12; O = 16; H = 1; K = 39, Cl=35,5 )

V. ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM
 TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) Khoanh tròn đúng mỗi câu được 0,25 điểm.
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Đáp án
	C
	A
	B
	D
	A
	A
	C
	B
	D
	A
	B
	D


 TỰ LUẬN: (7 điểm)

	Câu
	Yêu cầu đối với học sinh
	Số điểm

	13
(2 điểm)
	Viết đúng công thức cấu tạo của metan và Etilen.
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	14
(1 điểm )
	khi để đoạn mía lâu ngày trong không khí, đường saccarozơ có trong mía sẽ bị vi khuẩn có trong không khí lên men chuyển thành glucozơ, sau đó thành rượu etylic.
	1đ 

	15
(2 điểm)


	a/ 
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b/ C2H5OH        +      CH3COOH         
           CH3COOC2H5          +    H2O


	0,5 đ
0,75 đ
0,75 đ


	16
(2 điểm)


	    Số mol C2H4 phản ứng:     5,6/ 22,4 = 0,25  (mol)                                                    
a/ C2H4   +  3 O2    
 2CO2   +   2H2O              

    1mol       3mol

  0,25
0,75    

b/Thể tích khí Oxi (đktc) = 0,75 . 22,4 =  16,8  (lit ) 
c/ 2KClO3                         2KCl       +        3O2                    

   2mol                                                     3 mol

    0,5                                                           0,75                                                     

Khối lượng KClO3 cần dùng:  0,5 . 122.5 =  61,25 (g)                                  
	  0.25 đ
  0.5 đ
  0.25 đ
  0.25 đ
  0.25đ
  0.25đ 

  0.25đ


(Học sinh làm cách khác nếu đúng vẫn đạt điểm tối đa)
a/ CH4   +     O2                                 ?         +    ? 





    , t0





b/ CH3COOH      +   C2H5OH                              ?     +   ? 





    H2SO4, t0





c/ CH3COOH (l)  +    NaOH                        ?       +       ? 





    H2SO4, t0





c/ CH3COOH (l)  +      NaOH                       CH3COONa   +  H2O      





t0





t0
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